



卷羽鹈鹕



卷羽鹈鹕水中欢舞



卷羽鹈鹕准备开饭

八方精灵漂洋过海来盐过冬

又是一年绝佳赏鸟时

□记者 赵亮

盐城晚报讯 这段时间,生态摄影师们持续跟踪拍摄,记录到了明星候鸟卷羽鹈鹕已抵达盐城条子泥湿地。央视《新闻直播间》栏目因此再次将镜头聚焦这里,关注66只换羽的卷羽鹈鹕。

盐城条子泥湿地是世界自然遗产地黄(渤)海候鸟栖息地的核心区域,也是东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道上的关键节点,每年有超过数百万只的候鸟在此中转停歇或者越冬。半个月前,东方白鹳、黑脸琵鹭、红头潜鸭等候鸟如期而至。其中,被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的卷羽鹈鹕是国家一级保护野生动物,从10月中下旬到11月底,它们都在这里进行换羽,之后其中大部分将继续往南迁徙,也有一小部分会留下来在这里过冬。

卷羽鹈鹕是一种群居的候鸟,在条子泥这片广袤的滩涂上,经过连续追踪,已经记录下了3个卷羽鹈鹕的群落,它们少的有三五只,多的时候有20多只。卷羽鹈鹕是大型涉禽,它们的翅膀张开之后有3米多,个头在1.6米至1.8米之间,跟成年人的个头差不多。卷羽鹈鹕的头顶冠羽自然弯曲,很像是在理发店做的“离子烫”,这也是它们名字的由来。

卷羽鹈鹕的捕食也很有特点,它们的嘴又长又大,捕食的时候,会把鱼虾和水一起捞进嘴里,而嘴的下方有一个很大的喉囊,这个喉囊就像一个“网兜”,在过滤掉水之后,这些鱼虾就留在“网兜”里面。卷羽鹈鹕一次捕食就能够吃下差不多0.5公斤鱼虾。

“条子泥湿地滩涂有丰富的口粮,很多候鸟在此中转停歇,把身体养得壮壮的,换好羽毛之后,就能继续南迁到更加温暖的地方。”据专家介绍,此时卷羽鹈鹕正在换羽,所以它们翅膀上的羽毛看上去长短不一、参差不齐,灰褐色的长长的繁殖羽将换成新长出的越冬羽。经调查,近几年卷羽鹈鹕在条子泥湿地被观测到的数量有所增加,前年记录到40多只卷羽鹈鹕,去年这一数量增加到60只,而在今年,观测到卷羽鹈鹕数量最多的一次是66只。

科学的保护措施、独特的地理位置,加上条子泥湿地的精心呵护,湿地生态环境越来越好,迁徙鸟类有了良好的生存环境和充足的食物来源,使得近年来条子泥一些珍稀物种群数量屡创新高:小青脚鹬2023年最高记录到1857只,连续三年打破纪录;东方白鹳今年首次记录到121只,为近年最多;卷羽鹈鹕单次记录66只,首次记录到7只在条子泥湿地越冬;火烈鸟连续8年飞抵条子泥湿地越冬,数量由最初的1只增加至11只。

需要提醒的是:文明观鸟!不随意投喂、不轰赶喊叫,非法捕捉野生鸟类和违规人工繁育鸟类,还可能触犯相关法律法规,你的每一个行为都可能影响到这些可爱精灵来年是否再次选择回到条子泥。找个时间,一起去条子泥观鸟吧。



勺嘴鹬



小青脚鹬



火烈鸟

(本版图片由盐城文旅提供)

省中医药健康旅游示范单位名单发布

黄海森林生态旅游度假区上榜

盐城晚报讯 近日,江苏省卫生健康委员会发布2023年江苏省中医药健康旅游示范单位名单。东台黄海森林生态旅游度假区成功入选江苏省中医药健康旅游示范基地。

黄海森林公园坐落于世界自然遗产——盐城黄海湿地,始建于1965年的国营东台林场,是国家沿海防护林重点建设基地和国家生态公益林保护基地。园区内林业资源丰富、植被保护完好、生态环境优良,总面积6.8万亩,森林覆盖率达90%,是全国沿海地区最大的平原森林,更是东亚—澳大利西亚重要的候鸟栖息地,形成人与自然和谐共生的优良生态系统。

据了解,该园区入选江苏省中医药健康旅游示范基地的上榜理由,除了拥有中医药健康旅游服务项目及服务量外,还有丰富的中医药名胜古迹及文化基地服务内容。比如,在水杉林里,活树栽植铁皮石斛,在铁皮石斛的林下栽

植灵芝菌棒。在采光较好的乌桕林里,建设一座中药材研学基地,栽植玫瑰、木香、五味子、金银花、山银花、紫苏等中药材,集中药产品采摘、研学旅游、科普教育于一体,大力推广中药文化产品。

此外,园区还利用中药材开发养生套餐,让前来旅游康养的游客进行康养。养生药膳一经推出,便受到了广大游客的喜爱。开发竹叶茶、灵芝孢子粉、灵芝切片、银杏粉等自身中药资源型文创产品,让游客能够体验到森林带来的礼物。

未来,黄海森林将结合自身优势资源,从中草药种植、百草园展示、药膳节、沐浴足浴馆、国医馆、互联网医院、产学研基地、中药检测实验室各个方面对中医药旅游项目开发进行规划,从而做大做强黄海森林中医药大健康产业。

记者 赵亮

全国旅游演艺精品名录公布

东台西溪《天仙缘》实景演出入选

盐城晚报讯 近日,文化和旅游部公布全国旅游演艺精品名录入选项目名单,用艺术重现仙缘爱情的东台西溪《天仙缘》实景演出入选。

作为“董永传说”的源头地,东台西溪打造大型实景演出《天仙缘》,非遗传说结合现代歌舞与技术,一场盛大的视听盛宴呈现爱情大戏。演出舞台依托景区内的历史建筑摹云阁和天仙缘主题设计,舞台唯美宛若仙境。优美的自然景观、绚丽的舞台灯光和先进的数字技术与唯美的爱情文化相结合,打造出浑然天成的水上舞台和空中立体舞台的视觉效果;让观众身临其境,给游客呈现超震撼视觉体验。

《天仙缘》以45分钟,6幕场景,艺术化重现了仙凡爱恋的梦幻情境。让观众沉浸式感受董永与七仙女相遇、相知、相爱的经典爱情故事,呈现了一出生死不渝的爱情大戏,仙女下凡、董永结亲……让现场观众在享受视觉盛宴

的同时,感慨万千。

近年来,古镇西溪突破传统旅游局限,全新视角倾力打造“爱情圣地”“影视基地”。西溪爱情文化与影视文化双剑合璧,拍摄了《恋恋仙缘》《西溪传奇》等10多部影视作品。古镇西溪作为“董永传说”的源头地,依托“董永传说”推出董哥哥与七仙妹人物IP,憨态可掬的董哥哥与俏皮美丽的七仙妹成为古镇的一大亮点。

据悉,本次项目名单旨在贯彻落实党的二十大精神,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化产业和旅游产业深度融合发展,推动旅游演艺提质增效、铸就精品,根据《文化和旅游部产业发展司关于开展全国旅游演艺精品名录申报工作的通知》部署,在各省级文化和旅游行政部门推荐申报基础上,经专家评审和综合研究,确定了全国旅游演艺精品名录入选项目名单。

记者 赵亮